Opgaver om opdrift

OTG

Opgaver - Opdrift

Opgave 1

Et blyklods haenger i en snor nedsanket i noget vand. Hvilken kraft skal snoren
treekke med, for at klodsen haenger stille?

De kendte vardier er:
pvand = 1000 kg/m3
Vpiy = 0,0047 m3
g=982N/kg

For at finde ud af hvilken kraft skal treekke med, ma vi fgrst finde opdriften (Fop):

Fop = Pvana * Voiy * g

kg N
— % 0,0047 m3 % 9,82— = 46,154 N
m kg

F,, = 1000
@vrige kendte veerdier:
pbly = 11340 kg/m3
Vpiy = 0,0047 m3

For at udregne tyngdekraften for det givne objekt, er vi ngdsagede til at finde
massen (m) fgrst:

Mpyy =p*V
kg

3 0,0047 m® = 53,298 kg

mbly = 11340

Derefter udregnes tyngdekraften (F¢) med fglgende formel:

Fe =my, * g

N
F, = 53,298 kg * 9,82 E = 523,38 N
Til sidst kan kraften udregnes ved at traekke opdriften fra tyngdekraften:

Pg:Ft_Fop

F; = 523,38 N —46,15N = 477,23 N
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Opgave 2
Beregn opdriften pa en 250 m3 heliumballon

De kendte veerdier er:
pufc = 1,29 kg/m3
VHelium =250 m3
g=982N/kg

For at udregne opdriften bruger vi Archimedes’ lov:

Fop = Puust * Vietium * 9

kg N
250m3 % 9,82 — = 3,16695 kN ~ 3,17 kN

Fop = 1,29$* kg

Opgave 3

En elev vil lave en ballon af en stor tynd plasticpose. Det viser sig, at posen kan
rumme 18L helium.

Hvis ballon skal kunne flyve, hvor meget ma ballonmaterialerne (pose, tape,
snor, gondol osv.) hgjst veje?

De kendte vardier er:
pufc= 1,29 kg/m3
VHelium = 0,018 m3
g=982N/kg

PHelium = 0,17 kg/m3

Fgrst skal opdriften udregnes:

Fop = Puufst * Vietium * g

kg 3 N
Fop = 1,29—%0,018m" % 9,82-— = 0,228 N
m kg

For at ballonen skal kunne lette, skal opdriften vaere lige sa stor som
tyngdekraften. Derfor kan opdriften og tyngdekraften stilles lig hinanden.

F

op = F;

FF=m=xg

Massen er her bade massen af gassen indeni ballonen (mgelium) 0g selve
ballonmaterialet (mpaion). Massen af helium kan vi finde pa fglgende made:
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Myetium = PHetium * VHetium

kg 3 _
0,018m? = 0,00306 kg

Myeii =017 —*
elium B

Vi indseetter nu i ovenstaende og far:
Fop = (mballon + mHelium) *d

Vi skal have mpaon til at std alene og vi isolerer den derfor.

F,p

g = Mpaiion + MHyelium

_ FOP
Mpalion = g — Myelium

Vi indsaetter de kendte veerdier.

0,228N
Mpalton = N~ 0,00306kg = 0,0202 kg ~ 20,2 g

9,82 kg

Ballonmaterialet ma derfor i alt veje 20,2g for at ballonen kan lette.



